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ПЕРЕДМОВА

Поняття «Центрально-Східна Європа» активно почали ви-
користовувати у другій половині ХХ століття. Воно народилося 
у дискусіях навколо підсумків Першої світової війни. Території, які 
належали Російській, Австро-Угорській та Німецькій імперіям здо-
були незалежність та активно шукали своє місце у європейському 
просторі. Місцеві інтелектуали рішуче протестували проти звички 
розглядати історію Європи як історію західноєвропейської цивілі-
зації, виключаючи з неї східну частину континенту. Водночас вони 
відмовлялися використовувати поняття «Центральна Європа», 
яке з’явилося на передодні Першої світової війни на позначення 
зони німецького впливу. Тож термін «Центрально-Східна Європа» 
постав з потреби визначити регіон, який не був вповні ані Заходом, 
ані Сходом, а «серединною зоною».

Після Другої світової війни, коли «залізна завіса» розділила 
Європу, комуністична пропаганда вихваляла «добровільний 
союз держав і народів в межах соціалістичного співтовариства» 
як завершення давнього історичного процесу. Під маскою полі-
тики «дружби народів», Москва утверджувала в регіоні власний 
диктат, підтримуючи антагонізм між різними національними 
спільнотами. На довгі десятиліття поняття «Східна Європа» стало 
синонімом російської/комуністичної зони впливу. На противагу 
цьому, такі інтелектуали як Іштван Бібо, Ян Паточка, Єжі Гедройц 
пропагували зближення народів Центрально-Східної Європи. 
Популяризація після 1989 р. концепції «Європи без кордонів» ви-
кликала посилення прагнень істориків посткомуністичних держав 
підкреслити історичні зв’язки із західною цивілізацією, належність 
до її культури при збереженні певних особливостей. Мілан Кун-
дера, Чеслав Мілош, Дьордь Конрад запропонували повернутися 
до використання поняття «Центральна Європа», оскільки «східна» 
назва передбачала визнання насильного відокремлення регіону від 
Європи.

Після розпаду СРСР, Україна, Білорусь, держави Прибалтики, 
у пошуках свого місця в процесах європейської інтеграції, також 
задекларували спільність історії із своїми західними сусідами. 
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Якщо для польських, чеських чи хорватських істориків тісні 
взаємозв’язки їх країн із світом, породженим західним христи-
янством, були очевидними, то частина сербських або українських 
науковців, не заперечуючи слов’янського та візантійського похо-
дження своїх культур, наполягали на більшій важливості зв’яз-
ків своїх етнічних спільнот із західною цивілізацією. Оскільки 
поняття «Центральна Європа» не поширилось на пострадянські 
держави, знову було реанімовано концепт Центрально-Східної 
Європи. Характерним було й те, що останній не поширився в 
російській історіографії.

У підсумку утвердилися два визначення Центрально-Східної 
Європи. «Широке» визначення включає до регіону землі між 
німецькомовними регіонами на Заході та Росією на Сході й 
Балтикою на Півночі та Середземномор’ям на Півдні. В цьому 
випадку Центрально-Східна Європа включає Балканський пів-
острів та займає площу більш як 2 млн км2 , що складають ¼ 
частину Європи. У «вузькому» розумінні регіон складається з 
Чехії, Угорщини та Польщі, які розглядаються як периферійна 
частина Заходу.

Проте, варто підкреслити, що «Центрально-Східна Європа» 
поняття не так географічне, як історико-цивілізаційне. Ним по-
значають певний тип цивілізації, що характеризується мовною 
та культурною різноманітністю. Акцент на слові «Центральна» 
підкреслює зв’язок із Західною цивілізацією, належність до її 
культури та системи цінностей в основі якої гідність і свобода 
людини, плюралізм і терпимість. Водночас, особливими рисами 
Центрально-Східної Європи були наздоганяючий тип розвитку, 
поверховість багатьох моделей та норм, запозичених на Заході, 
відсутність моделі консенсусу, суттєвий розрив між елітою та ма-
сами тощо.

Іще одна традиція європейської історіографії, що розглядала 
Центрально-Східну Європу як місце ментального чи цивілізацій-
ного зіткнення Європи та Сходу, виявилася більш продуктивною. 
У ХХ столітті неодноразово повторювали, що стабілізація Європи 
залежить від стабільності її центру. Саме тут спалахнули обидві 
світові війни, і приклади розпаду Югославії та російсько-укра-
їнської війни остаточно перекреслили твердження про війну як 
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перегорнуту сторінку в історії Європи. Таким чином, розуміння цієї 
частини нашого континенту та вірна оцінка її ролі європейцями 
мають першочергову важливість, і їх актуальність сьогодні оче-
видна. З огляду на це, посібник включає матеріал, що стосується 
розвитку Московської держави та становлення Російської імперії, 
яка мала беззаперечний вплив на Центрально-Східну Європу почи-
наючи із ХVІ століття, при цьому, будучи антитезою Заходу та його 
«авторитарною альтернативою».

Осмислюючи історію Центрально-Східної Європи, завжди 
необхідно мати на увазі її відкритість для зовнішніх впливів, 
наявність широких прикордонних зон, різноманітність культур-
них, соціальних, національних і релігійних зв’язків у цій частині 
Європи. Неможливо зрозуміти історію регіону, не звертаючись 
до історичного контексту монархії Габсбургів та Османської 
імперії або оминаючи роль німецької, єврейської, турецької 
та інших спільнот, що століттями жили поряд із місцевими  
народами. 

Протягом століть, що передували добі націоналізму, етнічні та 
мовні, а нерідко і релігійні відмінності, не становили перешкоди 
для виникнення і розвитку «громадянських суспільств». Не слід 
забувати, що внаслідок військових зіткнень та династичних союзів 
окремі держави регіону або їх частини на різний час опинялися під 
владою сусідів. Кордони були мінливими, а державній належності 
не надавали такого значення, як сьогодні. Важливими аспектами 
розвитку народів Центрально-Східної Європи у зазначений період 
стали формування інститутів феодального суспільства та їх криза, 
утворення станової структури суспільства, становлення міст та інші 
соціально-економічні процеси, панування церкви та релігійного 
начала в культурі.

Така ситуація суттєво змінилася у ХІХ ст., коли Централь-
но-Східна Європа опинилася у вирі модернізації, що народила 
нове суспільство із індустріальним виробництвом та новими 
суспільними верствами, формуванням сучасних націй в умовах 
бездержавності та національними конфліктами, взаємови-
ключними ідеологіями та революціями, демократизацією та 
емансипацією, занепадом імперій та народженням національних 
держав.
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Рух України до членства у Європейському Союзі актуалізує для 
неї, як і для її сусідів, необхідність пам’яті про ту долю, котру вона 
поділяла з Центрально-Східною Європою. Знання про сусідів та 
їхнє минуле сприятиме кращому порозумінню між народами цього 
регіону.
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ТЕМА 1. Центрально-Східна Європа від 
найдавніших часів до Х століття

1.1.	 Проблеми етногенезу слов’ян.
1.2.	 Суспільний лад слов’ян. Перехід до державотворення.
1.3.	 Великоморавська держава. Утворення Чеського князівства.
1.4.	 Становлення Польської держави П’ястів.
1.5.	 Угорці: «винайдення батьківщини» та формування держави.

1.1. Проблеми етногенезу слов’ян
Велике переселення народів призвело до вагомих цивілі-

заційних змін на землях на північ від Дунаю та схід від Рейну. 
Не в останню чергу, ці зміни були викликані процесами етногенезу 
слов’ян. Етногенез — сукупність історичних явищ і процесів, які 
супроводжують всі етапи становлення і розвитку етносу. Голов-
ними проблемами етногенезу слов’ян є їхнє походження, пошук 
території прабатьківщини, причини та хід розпаду слов’янської 
спільноти на південну, західну та східну гілки, виокремлення з них 
окремих етносів — болгар, сербів, хорватів, словенців, чорногорців, 
боснійців, македонців, поляків, чехів, словаків, українців, білорусів, 
росіян.

Давня історія слов’ян за браком джерел є маловідомою. Без-
заперечною є їхня належність до індоєвропейців, про що свідчить 
лінгвістичний аналіз. Після розпаду слов’яно-балтської мовної 
спільноти на початку І тисячоліття н.е., у Поліссі та Середньому 
Подніпров’ї формується праслов’янська зарубинецька археоло-
гічна культура. Вірогідно, що саме її носії відомі у творах Плінія 
Старшого, Птолемея, Тацита під назвою венедів. Внаслідок актив-
ної міжетнічної взаємодії праслов’ян із сарматами, балтами та схід-
ними германцями складаються перші ранньослов’янські культури.

Стосовно батьківщини слов’ян, то у різний час були висунуті 
дунайська, азійська, вісло-одерська, верхньодніпровська та інші 
гіпотези. Однак, у сучасній славістиці, більшість науковців схиля-
ються до вісло-дніпровської теорії, яку ще у 1902 р. запропонував 
Л. Нідерле. Він розміщував прабатьківщину слов’ян у лісовій та 
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лісостеповій зоні між Дніпром і Віслою, головним чином на Волині 
та в прип’ятських болотах сучасної України.

Під тиском готів, вздовж річок Дністер, Дніпро, Південний 
Буг, у ІІІ ст. слов’яни мігрували на південь до Нижнього Дунаю 
та причорноморських степів. Готська держава Германаріха роз-
членувала масив ранніх слов’ян на носіїв київської археологічної 
культури Подніпров’я, де пізніше постали анти, та представників 
черняхівської культури Подністров’я і Волині, на основі якої з’яви-
лися склавини. Носіями черняхівської культури були різні пле-
мена — слов’янські, фракійські, сарматські, готські. На руїнах цієї 
культури у другій половині V ст. постали дві вже власне слов’янські 
культури — празько-корчацька (склавини) та пеньківська (анти).

Велике переселення народів супроводжувалося інтенсивним 
розселенням слов’ян. Разом із гунами, що пройшли Північним 
Причорномор’ям у 375 р., слов’яни просунулися на захід вздовж 
Дунаю. У VІ ст. міграція антів та склавинів особливо інтенсифікува-
лася під час навали аварів. Слов’яни заселяють Центральну Європу, 
витіснивши германські племена на захід — за р. Ельба. Тоді ж, пе-
реважно антські племена форсують Дунай і починають колонізацію 
Балканського півострова. Із цим пов’язані перші писемні згадки 
про слов’ян авторства візантійських істориків. 

Розселення слов’ян призвело до вагомих суспільних та етно-
культурних змін. На момент початку розселення слов’янства воно 
вже не було етнічним монолітом з єдиною культурою та мовою, 
а, очевидно, складалося з окремих племінних та діалектних груп. 
Переселення на нові території остаточно розкололо слов’янську 
спільноту на південних, західних та східних слов’ян. Головними 
причинами цього стали: 1) міжетнічна взаємодія новоприбулих із 
місцевими племенами, що були поглинені, однак зробили свій вне-
сок у мову, культуру, зовнішність слов’ян. На Балканах слов’янські 
племена зіткнулися із греками, фракійцями, іллірійцями; в Цен-
тральній Європі — з германцями та балтами; у степовій зоні — з ко-
човими народами; 2) різні природно-кліматичні умови, що визна-
чали тип господарства та впливали на культуру. Гірська місцевість 
Балкан зумовлювала перевагу скотарства у  південних слов’ян, 
ліси Центральної Європи вимагали поширення підсічного сіль-
ського господарства у західних, лісостеп та степи Східної Європи 
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визначали економічну модель східних слов’ян; 3)  відмінний 
культурно-історичний розвиток, що проявлявся у різних темпах 
розпаду родової общини та поширенні процесів феодалізації, часто 
залежав від рівня взаємодії із зовнішніми силами: Візантією, дер-
жавою франків, вікінгами. Розгром Аварського каганату у VІІ ст. 
остаточно розірвав зв’язки між західними, південними та східними 
слов’янами.

1.2. Суспільний лад слов’ян. Перехід до державотворення
В основі суспільного ладу ранніх слов’ян лежала родова общи-

на. Вона являла собою спільноту родичів, що включала 3 – 4 по-
коління, які мали спільне житло, майно, господарство. В його 
основі лежала підсічна форма орного рільництва. На чолі общини 
стояв старійшина. Декілька споріднених общин складали плем’я, 
у якому вищим органом влади були загальні збори. Поселення 
розташовувалися невеликими ізольованими групами, кожна з яких 
складалася з кількох селищ на невеликій відстані одне від одного. 
Кожне селище налічувало до 15 окремих домогосподарств. У ході 
розселення, яке відбувалося переважно вздовж річок, родова об-
щина поступається місцем територіально-сусідській. Постійні вій-
ни та грабунок, що стали основним заняттям слов’ян у V – VІІ ст., 
висунули на перший план військових вождів, які почали змагання 
за вплив із старійшинами. Цьому сприяло нагромадження ба-
гатств завдяки награбованому та викупу за полонених, що зосе-
реджувалися в руках військової верхівки. Водночас проникнення 
у VІІІ – ІХ ст. у Центрально-Східну Європу вікінгів спричинило тут 
суттєве пожвавлення торгівлі. З’явилися приватна власність та 
майнова нерівність. Поширилося патріархальне рабство.

У VІІІ – ІХ  ст. виникли племінні союзи. Суспільним ладом 
цього часу була «військова демократія», що стала проміжним 
етапом між родоплемінними та державницькими відносинами. 
Військова знать стала спадковою, народовладдя зникло, пережит-
ками старих часів залишалися кривава помста та носіння зброї 
усіма чоловіками. По мірі зростання населення, відбувся перехід 
до осілого способу життя і поступовий розвиток землеробства та 
скотарства. Кліматичні зміни ІХ ст., що спричинили зростання 
вологості ґрунтів, призвели до використання оранки та поширення 
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сільськогосподарських культур: жита, вівса, проса. Започаткову-
ються ремесла, найважливішими з яких стають ковальство та гон-
чарство. Виникають городища — укріплені племінні центри. Тери-
торії Центрально-Східної Європи стають предметом уваги Візантії 
та держави франків, яких цікавили продукти землеробства та раби. 
З цією метою налагоджуються торгівельні відносини. Тривають 
війни як між окремими слов’янськими племінними союзами, так і 
проти зовнішніх загарбників.

1.3. Великоморавська держава. Утворення Чеського 
князівства

До VІ ст. завершилося переселення слов’ян на території су-
часних Чехії та Словаччини. Великі племінні об’єднання чехів, 
пшован, мораван діяли у VІІ ст. — в час розпаду родової общини. 
У  першій половині століття виникає перше відоме державне 
утворення західних слов’ян, центром якого стали землі Південної 
Моравії. Його виникнення пов’язане із потужним повстанням 
слов’ян проти аварів у 623 – 624 рр. На чолі повстанців встав 
франкський купець Само. Владу аварів було повалено, а Само об-
рали князем. У 631 р. йому вдалося відбити наступ короля франків 
Дагоберта, що дозволило поширити владу на усі чеські землі. Після 
смерті князя у 658 р. його держава розпадається. 

У VІІІ  ст. в басейні р. Морава виникла система укріплених 
городищ, що були військово-політичними та торговельно-реміс-
ничими осередками. Розпад Аварського каганату стимулював 
експансію франків на схід та формування державності у Моравії 
та Словаччині. У 817 р., в ході поділу спадщини Карла Великого, ці 
землі дісталися Людовіку Німецькому. Він спрямував сюди місіо-
нерів з Пассау, які у 831 р. провели обряд хрещення місцевої знаті. 
Франкська держава суттєво вплинула на соціально-політичну орга-
нізацію слов’ян, свідченням чого стало перетворення імені «Карл» 
на синонім поняття король у всіх слов’янських мовах. Поступовий 
занепад племінної структури та язичництва призвів до виникнення 
слов’янських князівств на Середньому Дунаї — Моравського на чолі 
із Моймиром (830 – 846) та Нітранського, яким правив Прибіна. 
У 833 р. Моймир приєднав Нітранське князівство і започаткував 
Великоморавську державу. 


